
1. 가로의 길이가 7x , 세로의 길이가 4x 인 직사각형에서 가로의 길이는
3 만큼 줄이고 세로의 길이는 1 만큼 늘였다. 이 때, 직사각형의 넓이
는?

① 20x2 − 5x − 3 ② 20x2 − 5x + 3 ③ 28x2 + 5x − 3

④ 28x2 − 5x − 3 ⑤ 28x2 + 5x + 3

(직사각형의 넓이) = (가로) × (세로)

= (7x + 3)(4x − 1)
= 28x2 + 5x − 3

해설



2. 두 직선 x + y − 4 = 0, y = ax − 4 의 교점의 x 좌표가 −2 일 때, a 의
값은?

① −5 ② −3 ③ 2 ④ 3 ⑤ 5

x = −2 를 첫 번째 식에 대입하면
−2 + y − 4 = 0 ∴ y = 6

x = −2, y = 6 을 두 번째 식에 대입하면
6 = −2a − 4 ∴ a = −5

해설



3. 사랑이가 다음 보기와 같은 퀴즈대회에 참가하여 800 점을 받았다.
사랑이가 이 퀴즈대회에서 틀린 문항 수는?

● 문제 수 : 30 개
● 기본 점수 : 200 점
● 한 문제를 맞힌 경우 득점 : 40 점
● 한 문제를 틀린 경우 감점 : 20 점

보기

① 5 개 ② 10 개 ③ 15 개 ④ 20 개 ⑤ 25 개

맞힌 문제 수를 x개, 틀린 문제 수를 y개라고 하면x + y = 30

40x − 20y = 800 − 200
,

즉

x + y = 30 · · · (1)
40x − 20y = 600 · · · (2)

(1) + (2) ÷ 20을 하면 3x = 60

∴ x = 20, y = 10

해설



4. 다음 연립부등식 중에서 해가 없는 것을 모두 고르면?

①

x ≤ 3

x ≥ 3
②

x + 1 ≤ 0

x > 2
③

x + 1 ≤ 0

x + 1 < 0

④

x < −3
x ≥ 2

⑤

x < 0

x > −1

②, ④ : 해가 없다.

②

x + 1 ≤ 0

x > 2
에서 x ≤ −1 또는 x > 2이다.

④

x < −3
x ≥ 2

① x = 3

③ x < −1
⑤ −1 < x < 0

해설



5. 연립부등식x − 4 > 3x − 8
2x − a > x + 5

가 해를 갖도록 하는 상수 a 의 값의 범위는?

① a < −2 ② a > −2 ③ a ≤ −3

④ a < −3 ⑤ a > −3

x − 4 > 3x − 8 , 2 > x
2x − a > x + 5 , x > a + 5

해가 존재하기 위해서 a + 5 < 2

∴ a < −3

해설



6. 다음그림에서열람실을나와화장실로가는
방법의 수는?

① 3가지 ② 5가지

③ 6가지 ④ 10가지

⑤ 12가지

열람실에서 복도로 나오는 방법의 수는 3가지이고 복도에서
화장실로 들어가는 방법은 2가지이다. 따라서 열람실을 나와
화장실로 가는 방법의 수는 3 × 2 = 6(가지)이다.

해설



7. 8월에 하루 중 비가 올 확률이 80%일 때, 하루는 비가 오고 그 다음날
은 비가 오지 않을 확률은?

①
4

5
②

4

25
③

1

25
④

1

5
⑤

16

25

0.8 =
4

5
이므로

(
확률

)
=

4

5
×
Å
1 − 4

5

ã
=

4

25

해설



8. 다음그림에서 △ABC 와 △DEF 는닮은도형이다. x, y 의값을차례로
구한 것은?

① 45°, 6 ② 45°, 9 ③ 25°, 9

④ 30°, 9 ⑤ 45°, 12

∠E = ∠B = 25° , ∠x = 25°
AC : DF = BA : ED
6 : 8 = y : 12

∴ y = 9

해설



9. 다음 그림에서 AB // DE 일 때, DE 의 길이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

△ABC∽△EDC (AA 닮음)이므로
AC : EC = AB : ED
4 : 6 = 2 : x
4x = 12 ∴ x = 3

해설



10. 다음 순환소수 중 정수인 것을 모두 구하면?

① 2.9̇ ② 4.6̇ ③ 5.0̇9̇ ④ �1.9̇ ⑤ 3.4̇

①2.9̇ =
29 − 2

9
=

27

9
= 3 (정수)

② 4.6̇ =
46 − 4

9
=

42

9
=

14

3

③ 5.0̇9̇ =
509 − 5

99
=

504

99
=

56

11

④ 1.9̇ =
19 − 1

9
=

18

9
= 2 (정수)

⑤ 3.4̇ =
34 − 3

9
=

31

9

해설



11. 33 ÷ 3a =
1

9
, 25 ÷ 5b × 25 = 125 일 때, a + b 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

33 =
1

9
× 39 = 3a−2이므로 a = 5 이다.

52−b+2 = 53 이므로 b = 1 이다.
따라서 a + b = 5 + 1 = 6 이다.

해설



12.
Å
3

2
x − y

4

ã2
을 전개하면 ax2 + bxy +

y2

16
이다. 이때, 상수 a , b에

대하여 2(a + b) 의 값은?

① −2 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 13

Å
3

2
x
ã2
− 2 × 3

2
x × y

4
+
( y
4

)2

=
9

4
x2 − 3

4
y +

y2

16
이므로

2(a + b) = 2

Å
9

4
− 3

4

ã
= 3

해설



13. 일차방정식 ax − 2y − 7 = 0 은 x = 5 일 때, y 의 값은 4 이다. y =
5

2

일 때, x 의 값은?

① −4 ② −9 ③ 0 ④ 9 ⑤ 4

x = 5 , y = 4 를 대입하면 5a − 8 − 7 = 0 이고 이를 정리하면

a = 3, 따라서 주어진 방정식은 3x − 2y − 7 = 0 이고 y =
5

2
를

대입하면 x = 4가 나온다.

해설



14. 연립방정식

x + ay = −5
bx − y = −13

의 해가 (2, 7) 일 때, 상수 a 와 b 의

값을 각각 구하면?

① a = −6, b =
11

7
② a = −1, b =

15

7

③ a = −1, b =
15

7
④ a = 2, b = −3

⑤ a = −1, b = −3

x+ay = −5에 (2, 7)을대입하면 a = −1이나오고, bx−y = −13
에 (2, 7) 을 대입하면 b = −3 이 나온다.

해설



15. 집에서 3000m 떨어진 기차역까지 갈 때, 처음에는 1 분에 50m 속력
으로 걷다가 30 분 이내에 도착하기 위하여 도중에 1 분에 150m 의
속력으로 뛰었다고 한다. 걸어간 거리는?

① 250m 이하 ② 500m 이하 ③ 750m 이하

④ 1500m 이하 ⑤ 2000m 이하

걸어간 거리 x
뛰어간 거리 3000 − x
x
50

+
3000 − x

150
≤ 30

3x + 3000 − x ≤ 4500

∴ x ≤ 750

해설



16. 일차방정식 2x − 2ay + 4 = 0의 그래프의 기울기는
1

3
이고, 일차함수

y = ax − a + 2의 그래프의 x절편은 b일 때, 상수 a, b의 곱 ab의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y =
1

a
x +

2

a
의 기울기는

1

3
이므로 a = 3이다.

y = 3x − 1의 x절편은 b =
1

3
이다.

따라서 ab = 1

해설



17. 두 일차함수 y = ax + b, y = −x + 4의 그
래프가 다음 그림과 같을 때, 상수 a, b의 합
a + b의 값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

두 그래프의 교점의 y좌표가 2이므로 y = 2를 y = −x + 4에
대입하면 x = 2이다.
따라서 두 그래프의 교점의 좌표가 (2, 2)이고, y = ax + b의 y
절편이 −2이므로 b = −2이다.
y = ax − 2에 점 (2, 2)를 대입하면 a = 2이다.
따라서 a + b = 0이다.

해설



18. 두 직선 2x + y − 3 = 0, (a + 1)x + y − 3 = 0의 교점의 좌표가 (k,−3)
일 때, 상수 a, k의 합 a + k의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

점 (k,−3)을 각각 대입하면,
2k − 3 − 3 = 0, (a + 1)k − 3 − 3 = 0이므로
k = 3, a = 1이다.
따라서 a + k = 4

해설



19. x+2y = 5, 2x+ay = 4의그래프가서로평행할때, 상수 a의값은?

① −3 ② −1
2

③ −1 ④ 3 ⑤ 4

1

2
=

2

a
,

5

4

∴ a = 4

해설



20. 1, 2, 3, 4, 5의 숫자가 적힌 카드가 있다. 이 중에서 3장의 카드를
뽑는 경우의 수는 몇 가지인가?

① 3개 ② 5개 ③ 9개 ④ 10개 ⑤ 15개

(1, 2, 3) = (2, 3, 1) = (3, 1, 2) = (3, 2, 1) = (2, 1, 3) =

(1, 3, 2)이므로
5개의 원소 중 순서에 관계없이 3개를 택하는 방법은
5 × 4 × 3
3 × 2 × 1 = 10(개)이다.

해설



21. 직사각형 모양의 종이를 다음 그림과 같이 접었다. ∠FGE = 60◦ 일
때, ∠x 크기는?

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦ ④ 60◦ ⑤ 80◦

∠GFE = ∠FEC = ∠x (엇각), 종이를 접었으므로
∠GEF = ∠FEC = ∠x 이다.
따라서 △GEF 는 두 내각의 크기가 같으므로 이등변삼각형이고
60◦ + ∠x + ∠x = 180◦, ∠x = 60◦ 이다.

해설



22. 다음 그림에서 △ABC는 ∠C = 90 °인 직각삼각형이다. AC =

4cm, ∠B = 30 °일 때, AB의 길이는?

① 4cm ② 6cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 12cm

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점에 위치하므로 외심을 AB의
중점 O라 하면

OA = OB = OC이므로
∠AOC = ∠OCA = ∠A = 60 °
∴ AB = AO + BO = 8(cm)

해설



23. 다음그림과같은평행사변형 ABCD의대각선 AC 위의점 O에대하
여 △OAD = 8cm2, △OCD = 3cm2일 때, △OAB의 넓이를 구하면?

① 4cm2 ② 5cm2 ③ 6cm2 ④ 7cm2 ⑤ 8cm2

평행사변형의 대각선은 평행사변형의 넓이를 이등분하므로
△ABC = △ACD = △AOD + △OCD = 11(cm2)이다.
△OAB = x라고 하면
△OBC = 11 − x
또, △OAD : △OCD = OA : OC = △OAB : △OBC에서
8 : 3 = x : (11 − x), 3x = 8(11 − x)
∴ x = 8(cm2)

해설



24. 등변사다리꼴 ABCD에서 AC = 12 − 2x, BD = 8일 때, x의 값을
구하여라.

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

AC = DB이므로 12 − 2x = 8

∴ x = 2

해설



25. 다음 그림은 강의 양쪽에 있는 두 지점 A,B 사이의 거리를 알아보기

위하여 측량하여 그린 것이다. 축척이
1

1000
인 축도를 그리면 축도에

서 A, B 사이의 거리는?

① 6cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 12cm

△ABE∽△CDE 이므로 AB : CD = BE : DE,
x : 10 = 200 : 20

∴ x = 100(m)

축척이
1

1000
이므로 축도에서 AB 의 길이는 100 × 1

1000
=

1

10
(m)

따라서 10 cm이다.

해설


